
Lampiran 1 

Perhitungan Berat Jenis dan Viskositas Minyak Biji Mimba 

 

 Perhitungan Berat Jenis Minyak Biji Mimba 

- Berat piknometer kosong = 31,3736 gram 

- Berat piknometer + minyak = 54,4479 gram 

- Berat minyak   = 23,0743 gram 

- Volume piknometer (tertera) = 25,236 ml 

- Berat jenis minyak: 

mlgram
v
m /9134,0

236,25
0746,23

===ρ  

 

 Perhitungan Viskositas Minyak Biji Mimba 

No. Kapiler yang digunakan: IIIC 

Waktu (detik) K d (detik) 
t1 21 2,841 0,3 
t2 21 2,841 0,3 
t3 20 2,841 0,3 

Rata-rata 20,67 2,841 0,3 
  

Perhitungan viskositas kinematik:   Perhitungan viskositas dinamik: 

 V = K (t-d)    Vd = V x ρ 

 V = 2,841 (20,67 – 0,3)   Vd = 57,8712 x 0,9134 

 V = 57,8712 cSt    Vd = 52,8595 cp 

       Vd = 0,05286 kg/ms  

 

 



Lampiran 2 

Rangkuman Rumus Anava 

N = jumlah subyek = P x n 

P = jumlah perlakuan 

n = banyaknya ulangan 

JKtot = jumlah kuadrat total = Σ(Y2ij) –  
N
J 2

 

J2 = kuadrat jumlah seluruh nilai pengamatan 

Σ(Y2ij) = jumlah kuadrat seluruh nilai pengamatan 

JK(Py) = jumlah kudrat perlakuan antar kelompok = 
n
J i

2Σ
–  

N
J 2

 

JK(Ey)= jumlah kuadrat perlakuan dalam kelompok = JKtot – JK(Py) 

 

db(Py) = derajat bebas perlakuan antar kelompok = P – 1 

db(Ey) = derajat bebas perlakuan antar kelompok = N – P 

dbtot = derajat bebas total = N – 1 

RJK(Py) = mean kuadrat perlakuan antar kelompok= 
 (Py)

)(
db

PyJK  

RJK(Ey) = mean kudrat perlakuan antar kelompok= 
(Ey)
(Ey)

db
JK  

F(hitung) = 
(Ey)

 (Py)
RJK
RJK  

F(hitung) = harga F yang diperoleh  

 

 



Lampiran 3 

Perhitungan Anava Kadar Gula Puasa 
(Jam ke-0) 

       
Kadar Gula Darah Puasa (mg/dl) No. 

Tikus I II III IV V 
Jumlah 

1 304 251 275 340 368   
2 262 405 277 263 304   
3 239 336 302 319 356   
4 270 210 394 240 252   
5 263 271 316 282 235   

Rata-rata 267,6 294,6 312,8 288,8 303   
Ji 1338 1473 1564 1444 1515 7334 
Ji2 1790244 2169729 2446096 2085136 2295225 10786430 

Y2ij 360250 457463 498650 423654 473305 2213322 
 

Σ Y2ij = 2213322 

J = Σ Ji = 7334 

JKtot = Σ(Y2ij) –  
N
J 2

 = 76,61819
25

73342213322
2

=−  

JK(Py) = 
n
J i

2Σ
–  

N
J 2

 = 76,5783
25

7334
5

10786430 2

=−  

JK(Ey) = JKtot – JK(Py) = 61819,76 – 5783,76 = 56036 

 

Tabel Anava 
      

SV db JK RJK Fhitung Ftabel 
Py 4 5783,76 1445,94 0,5161 2,87 
Ey 20 56032 2801,6     

Total 24 61819,76       
 

 

 

 



Lampiran 4 

Perhitungan Anava  
(Jam ke-1) 

       
Perlakuan No. Tikus 

K(-) M1 M2 M3 P 
Jumlah 

1 0,07237 0,21514 0,32364 0,23235 0,25   
2 0,04198 0,09876 0,2852 0,27376 0,24342   
3 0,04602 0,19048 0,16225 0,23197 0,35955   
4 0,05556 0,50952 0,30457 0,24167 0,37698   
5 0,08365 0,61255 0,34494 0,53191 0,21702   
n  5 5 5 5 5  25 

Rata-rata 0,05992 0,3253 0,2841 0,3023 0,2894   
Ji 0,29958 1,62645 1,42059 1,51166 1,44697 6,30525 
Ji2 0,08975 2,64534 2,01808 2,28512 2,09372 9,13201 

Y2ij 0,019202 0,72715 0,42415 0,52407 0,44024 2,1348 
       
Σ Y2ij = 2,1348 

J = Σ Ji = 6,30525 

JKtot = Σ(Y2ij) –  
N
J 2

 = 5445,0
25

6,305252,1348
2

=−  

JK(Py) = 
n
J i

2Σ
–  

N
J 2

 = 2361,0
25

6,30525
5

9,13201 2

=−  

JK(Ey) = JKtot – JK(Py) = 0,5445 – 0,23615 = 0,3084 

 
Tabel Anava  

       
SV db JK RJK Fhitung Ftabel  
Py 4 0,2361 0,05903 3,8331 2,87  
Ey 20 0,3084 0,0154      

Total 24 0,5445        
       

 
 

Uji Tuckey (HSD) 
       

K(-) M1 M2 M3 P Perlakuan Mean 
0,0599 0,325 0,284 0,302 0,289 



K(-) 0,0599 0 0,265 0,224 0,242 0,229 
M1 0,325   0 0,041 0,023 0,036 
M2 0,284     0 0,018 0,005 
M3 0,302       0 0,013 
P 0,289         0 

RJK = 0,015  q (5%;p,db) = 4,24 

n =  5   q (1%;p,db) = 5,29 

db = 20 
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Rangkuman nilai HSD 5% dan 1% 

Perlakuan 
Selisih nilai 

mean HSD 5% HSD 1% Kesimpulan 
K(-) vs M1 0,265 0,235 0,294 Bermakna* 
K(-) vs M2 0,224 0,235 0,294 Tidak bermakna 
K(-) vs M3 0,242 0,235 0,294 Bermakna* 
K(-) vs P 0,229 0,235 0,294 Tidak bermakna 
M1 vs M2 0,041 0,235 0,294 Tidak bermakna 
M1 vs M3 0,023 0,235 0,294 Tidak bermakna 
M1 vs P 0,110 0,235 0,294 Tidak bermakna 

M2 vs M3 0,018 0,235 0,294 Tidak bermakna 
M2 vs P 0,068 0,235 0,294 Tidak bermakna 
M3 vs P 0,087 0,235 0,294 Tidak bermakna 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 5 

Perhitungan Anava  
(Jam ke-2) 

       
Perlakuan No. Tikus 

K(-) M1 M2 M3 P 
Jumlah 

1 0,08224 0,35458 0,47636 0,4 0,26902   
2 0,06489 0,26667 0,42599 0,41065 0,37171   
3 0,09205 0,27083 0,28477 0,50157 0,45225   
4 0,11852 0,55714 0,38071 0,34167 0,40873   
5 0,19772 0,63838 0,46519 0,57801 0,34468   
n  5 5 5 5 5 25 

Rata-rata 0,1111 0,4175 0,4066 0,4464 0,3693   
Ji 0,55542 2,08760 2,03302 2,2319 1,8464 8,7543 
Ji2 0,3085 4,3581 4,1332 4,9814 3,4092 17,1904 

Y2ij 0,07259 0,98812 0,85082 1,03104 0,70093 3,6435 
       
Σ Y2ij = 3,6435 

J = Σ Ji = 8,7543 

JKtot = Σ(Y2ij) –  
N
J 2

 = 57799,0
25

8,75433,6435
2

=−  

JK(Py) = 
n
J i

2Σ
–  

N
J 2

 = 3726,0
25

8,7543
5

17,1904 2

=−  

JK(Ey) = JKtot – JK(Py) = 0,57799 – 0,3726 = 0,2054 

 
 

Tabel Anava  
       

SV db JK RJK Fhitung Ftabel  
Py 4 0,3726 0,09315 9,0701 2,87  
Ey 20 0,2054 0,01027      

Total 24 0,578        
       

 
 

Uji Tuckey (HSD) 
       

Perlakuan Mean K(-) M1 M2 M3 P 



0,1111 0,4175 0,4066 0,4464 0,3693 
K(-) 0,1111 0 0,3064 0,2955 0,3353 0,2582 
M1 0,4175   0 0,0109 0,0289 0,0482 
M2 0,4066     0 0,0398 0,0373 
M3 0,4464       0 0,0771 
P 0,3693         0 

RJK = 0,01027  q (5%;p,db) = 4,24 

n =  5   q (1%;p,db) = 5,29 

db = 20 
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Rangkuman nilai HSD 5% dan 1% 

Perlakuan 
Selisih nilai 

mean HSD 5% HSD 1% Kesimpulan 
K(-) vs M1 0,3064 0,192 0,240 Bermakna** 
K(-) vs M2 0,2955 0,192 0,240 Bermakna** 
K(-) vs M3 0,3353 0,192 0,240 Bermakna** 
K(-) vs P 0,2582 0,192 0,240 Bermakna** 
M1 vs M2 0,0109 0,192 0,240 Tidak bermakna 
M1 vs M3 0,0289 0,192 0,240 Tidak bermakna 
M1 vs P 0,0482 0,192 0,240 Tidak bermakna 

M2 vs M3 0,0398 0,192 0,240 Tidak bermakna 
M2 vs P 0,0373 0,192 0,240 Tidak bermakna 
M3 vs P 0,0711 0,192 0,240 Tidak bermakna 

 

 

 

 

 



 

Lampiran 6 

Perhitungan Anava  
(Jam ke-3) 

       
Perlakuan No. Tikus 

K(-) M1 M2 M3 P 
Jumlah 

1 0,1151 0,3754 0,5127 0,4323 0,4647   
2 0,0878 0,4938 0,5018 0,5969 0,4474   
3 0,1799 0,4434 0,4901 0,6395 0,5927   
4 0,2111 0,5667 0,5533 0,4833 0,5   
5 0,2624 0,6531 0,6614 0,6667 0,5191   
n  5 5 5 5 5 25 

Rata-rata 0,1713 0,5063 0,5439 0,5637 0,5048   
Ji 0,8563 2,53240 2,7193 2,8187 2,5239 11,4506 
Ji2 0,7332 6,413 7,3946 7,9451 6,3701 28,856 

Y2ij 0,1667 1,3291 1,4984 1,6302 1,2869 5,9113 
       
Σ Y2ij = 5,9113 

J = Σ Ji = 11,4506 

JKtot = Σ(Y2ij) –  
N
J 2

 = 6666,0
25

11,45065,9113
2

=−  

JK(Py) = 
n
J i

2Σ
–  

N
J 2

 = 5265,0
25

11,4506
5

28,856 2

=−  

JK(Ey) = JKtot – JK(Py) = 0,6666 – 0,5265 = 0,1401 

 
 

Tabel Anava  
       

SV db JK RJK Fhitung Ftabel  
Py 4 0,5265 0,1316 18,8 2,87  
Ey 20 0,1401 0,007      

Total 24 0,6666        
       

 
 

Uji Tuckey (HSD) 
       



K(-) M1 M2 M3 P Perlakuan Mean 
0,1713 0,5065 0,5439 0,5637 0,5048 

K(-) 0,1713 0 0,3352 0,3726 0,3924 0,3335 
M1 0,5065   0 0,0374 0,0572 0,0017 
M2 0,5439     0 0,0198 0,0391 
M3 0,5637       0 0,0589 
P 0,5048         0 

RJK = 0,007  q (5%;p,db) = 4,24 

n =  5   q (1%;p,db) = 5,29 

db = 20 
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Rangkuman HSD 5% dan HSD 1% 

Perlakuan 
Selisih nilai 

mean HSD 5% HSD 1% Kesimpulan 
K(-) vs M1 0,3352 0,159 0,198 Bermakna ** 
K(-) vs M2 0,3726 0,159 0,198 Bermakna ** 
K(-) vs M3 0,3924 0,159 0,198 Bermakna ** 
K(-) vs P 0,3335 0,159 0,198 Bermakna ** 
M1 vs M2 0,0374 0,159 0,198 Tidak bermakna 
M1 vs M3 0,0572 0,159 0,198 Tidak bermakna 
M1 vs P 0,0017 0,159 0,198 Tidak bermakna 

M2 vs M3 0,0198 0,159 0,198 Tidak bermakna 
M2 vs P 0,0391 0,159 0,198 Tidak bermakna 
M3 vs P 0,0585 0,159 0,198 Tidak bermakna 

 

 

 

 

 



Lampiran 7 

Perhitungan Anava  
(Jam ke-4) 

       
Perlakuan No. Tikus 

K(-) M1 M2 M3 P 
Jumlah 

1 0,1217 0,49 0,6436 0,6412 0,606   
2 0,1794 0,6494 0,6101 0,6464 0,602   
3 0,1841 0,6964 0,6457 0,7053 0,6489   
4 0,3296 0,5952 0,7183 0,6458 0,6468   
5 0,2928 0,6642 0,712 0,7057 0,6638   
n  5 5 5 5 5 25 

Rata-rata 0,2215 0,619 0,6659 0,6689 0,6335   
Ji 1,1076 3,09520 3,3297 3,3444 3,1675 14,0445 
Ji2 1,2268 9,5802 11,0869 11,185 10,0331 43,1127 

Y2ij 0,2752 1,9422 2,2263 2,2415 2,0097 8,695 
       
Σ Y2ij = 8,695 

J = Σ Ji = 14,0445 

JKtot = Σ(Y2ij) –  
N
J 2

 = 8051,0
25

14,04458,695
2

=−  

JK(Py) = 
n
J i

2Σ
–  

N
J 2

 = 7326,0
25

14,0445
5

43,1127 2

=−  

JK(Ey) = JKtot – JK(Py) = 0,8051 – 0,7326 = 0,0725 

 
 

Tabel Anava  
       

SV db JK RJK Fhitung Ftabel  
Py 4 0,7326 0,1831 50,87 2,87  
Ey 20 0,0725 0,0036      

Total 24 0,8051        
       

 
 
 

Uji Tuckey (HSD) 
       



K(-) M1 M2 M3 P Perlakuan Mean 
0,2215 0,619 0,6659 0,6689 0,6335 

K(-) 0,2215 0 0,3975 0,4444 0,4474 0,412 
M1 0,619   0 0,0469 0,0499 0,0145 
M2 0,6659     0 0,0029 0,0324 
M3 0,6689       0 0,0354 
P 0,6335         0 

RJK = 0,0036  q (5%;p,db) = 4,24 

n =  5   q (1%;p,db) = 5,29 

db = 20 
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Rangkuman HSD 5% dan HSD 1% 

Perlakuan 
Selisih nilai 

mean HSD 5% HSD 1% Kesimpulan 
K(-) vs M1 0,3976 0,114 0,142 Bermakna ** 
K(-) vs M2 0,4444 0,114 0,142 Bermakna ** 
K(-) vs M3 0,4474 0,114 0,142 Bermakna ** 
K(-) vs P 0,4104 0,114 0,142 Bermakna ** 
M1 vs M2 0,0469 0,114 0,142 Tidak bermakna 
M1 vs M3 0,0498 0,114 0,142 Tidak bermakna 
M1 vs P 0,0128 0,114 0,142 Tidak bermakna 

M2 vs M3 0,0029 0,114 0,142 Tidak bermakna 
M2 vs P 0,034 0,114 0,142 Tidak bermakna 
M3 vs P 0,037 0,114 0,142 Tidak bermakna 

 

 

 

 

 



Lampiran 8 

Tabel Korelasi (r) 
 

 
DEGREES OF 

FREEDOM 
(DF) 

5 
PERCENT 

1 
PERCENT 

DEGREES OF 
FREEDOM 

(DF) 

5 
PERCENT 

1 
PERCENT 

1 .997 1.000 24 .388 .496 
2 .950 .990 25 .381 .487 
3 .878 .959 26 .374 .478 
4 .811 .917 27 .367 .470 
5 .754 .874 28 .361 .463 
6 .707 .834 29 .355 .456 
7 .666 .798 30 .349 .449 
8 .632 .765 35 .325 .418 
9 .602 .735 40 .304 .393 
10 .576 .708 48 .288 .372 
11 .553 .684 50 .273 .354 
12 .532 .661 60 .250 .325 
13 .514 .641 70 .232 .302 
14 .497 .623 80 .217 .283 
15 .482 .606 90 .205 .267 
16 .468 .590 100 .195 .254 
17 .456 .575 125 .174 .228 
18 .444 .561 150 .159 .208 
19 .433 .549 200 .138 .181 
20 .423 .537 300 .113 .148 
21 .413 .526 400 .098 .128 
22 .404 .515 500 .088 .115 
23 .396 .505 1000 .062 .081 

 
Sumber: Soedigdo & Soedigdo (1977) 
 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Lampiran 10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 11 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 12 

Sertifikat Analisa Aloksan Monohidrat 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 13 

Sertifikat Analisa Aloksan Monohidrat (Lanjutan) 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 14 

Surat Determinasi Tanaman 

 

 




